

东南商报

2014年10月 6 日 星期一

甲午年九月十三

国内统一刊号:CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办

新闻热线 87270000 或 13867800000



假日有你更精彩！



国庆假期，人们以各种方式欢度假日，或旅游出行，或饕餮文化，或居家休闲，平时工作的紧张疲劳都化为了假日的轻松惬意。与此同时，那些可爱的志愿者、那些热情的文艺工作者，以及那些为节日提供安全生活保障的普通劳动者，也在以各自的方式坚守岗位，默默付出。因为有了他们，生活才更美好，假日才更精彩！

图①：昨天，鼓楼沿古戏台的歌舞表演吸引了众多游客和市民驻足观看。图②：来自浙江万里学院义教中心的青年志愿者到天一广场捡拾垃圾，用实际行动提醒人们爱护城市环境。图③：昨天，鄞州电力安装公司工人正在对该区雅庄村新建的35千伏铁塔作扫尾施工。

记者 刘波 徐文杰 通讯员 范奕齐 胡春华

取消还是保留？黄金周存废“三问”

2014年国庆黄金周进入尾声，许多人又一次在集体出游中感受了车票的难买、道路的拥堵和景区的“人山人海”。当你疲累地在景区挪动时是否会想，这样的黄金周要不要改一改？特别是在“假日办”撤销、国务院公布《关于促进旅游业改革发展的若干意见》后，社会上关于黄金周的存废、改革之争愈发热烈。

黄金周是存是废？

黄金周是存、是废？社会上的观点针锋相对。

以清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明为代表的“废除派”认为：随着带薪休假的进一步落实，应该取消“十一”黄金周，将国庆节的法定假日调整为1天。

“世界上绝大部分国家国庆节只放一天假。剩下的两天法定假日可以分给元宵节、重阳节两个传统节日，或将春节法定假日延长为5天。”蔡继明说。

1999年，我国为应对亚洲金融危机、拉动内需设立了黄金周。可几个黄金周下

来，问题也来了。“不到长城非好汉，到了长城挤成蛋”。甭管去哪，哪都是人，去哪哪堵，一趟旅游下来比上班还累。

即使从商家角度，也不全是利好。蔡继明根据国家统计局的数据做了分析，发现黄金周期间商家赚得盆满钵满，但过后却是门庭冷落。

反对废除黄金周的也大有人在。

德国国家旅游局中国区首席代表李朝晖说，欧美重个体，中国人重集体。有时候，自己没问题，但孩子放不下；有时候全家没问题，但工作放不下。所以不仅一定要给带薪休年假以灵活的操作空间，还必须确保公共假日。

一些百姓也不希望黄金周就此消失。上海工作的小徐说，除了春节，现在就国庆一个长假，带薪休假还要看老板脸色，废除了以后去旅游就没时间了。

带薪休假如何落实？

说到带薪休假，就说到了许多人的“痛点”。蔡继明也表示，取消“十一”黄金周有

个前提条件，是全国各地各个单位都能严格执行带薪休假制度。但目前带薪休假执行得不太好，所以说这个条件还不成熟。

根据蔡继明牵头的相关课题组的调查，我国目前的带薪休假落实情况不尽如人意，落实率只有50%左右。

“根源就在于带薪休假落实得不够，大家不得不求助于节假日。而法定假日就11天，在总量没增加的情况下，又不得不挪用双休日。这些导致了公众对节假日安排不满意。”他说。

2013年，《国民旅游休闲纲要（2013—2020年）》明确提出，到2020年职工带薪休假制度基本得到落实的目标。国务院近日印发的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》指出，将带薪年休假制度落实情况纳入各地政府议事日程。

“带薪休假，直接相关方是机关企事业单位与其干部职工，但从外部来说，离不开地方政府的推动、监督乃至问责。”中国旅游研究院院长戴斌说。

蔡继明认为，对没有落实带薪休假的单位，法律部门应该受理职工集体诉讼，至少应该补发职工3倍的工资，或者有更严厉的惩处。

若无黄金周，该如何休假？

其实，黄金周留也好，废也好，目的只能是一个：更好地保障和实现人民群众的休假日。

一个国家的节假日分成三类：一是法定节假日，用来纪念重要的历史事件，或宗教、文化节日。二是公休日，是劳动者休息的法定时间。三是带薪休假。抛开公休日不算，我国法定节假日共有11天，在国际上并不算短。但关键是带薪休假的时间太短了。而带薪休假是最适合用来旅游的，这也是国际通行的做法。

“中国目前的主要问题是带薪休假时间太短，一般最长15天，最短5天，平均10天左右。我们课题组研究了六十来个国家，带薪休假平均是19天。”蔡继明说。

携程网最近的调查显示，80%的人希望通过带薪休假的方式旅游，而不是黄金周。如果带薪休假能成为“法定假日”，对许多人来说，一年四季都可以是黄金周。

“如果带薪休假真能落实，我就会选每年的结婚纪念日出行。五一、十一宅在家里。”网友“竹下惠”说。

据新华社